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ریچارد اولسون، سفیر پیشین آمریکا در پاکستان اعلام کرد: »بدون 
همکاری پاکستان، ارتش آمریکا در افغانستان مانند ماهی یا نهنگی 
است که بدون آب در ساحل افتاده و قادر به شنا کردن نیست.« وی 
افزود: »تلاش دولت ترامپ برای تحقیر و مجازات پاکستان به دلیل 
اقدام نکردن علیه طالبان افغانستان به احتمال زیاد بی‌ثمر است.« 
اولسون طی یادداشت خود در روزنامه »نیویورک تایمز« نوشت: »در 
طول 16 سال گذشته اقدامات نظامی ما در افغانستان وابسته به 
مسیر ترانزیت و حریم هوایی سرزمین پاکستان بوده است.« وی 
افزود: »به تعلیق درآوردن کمک مالی و امنیتی پاکستان یک 
تصمیم احساساتی و عجولانه است و دولت ترامپ با این شیوه به 

نتیجه نخواهد رسید.« 
ریچارد اولسون تاکید کرد: »با ادامه فشارها به پاکستان در حال از 
دست دادن اهرم‌های فشار خود علیه این کشور هستیم. پاکستان 
نیز مانند بسیاری از کشورها در ابتدا واکنش بسیار بدی درباره 
اتفاق رخ داده از خود نشان داد اما این کشور می‌تواند در مقابل 

این اقدام، موضع ما را در افغانستان تضعیف کند.« 
سفیر پیشین آمریکا در پاکستان ادامه داد: »در دوره ریگان واشنگتن 
از شبکه حقانی پشتیبانی می‌کرد که نمی‌تواند منکر این موضوع 
شود و در حال حاضر بهترین راه‌حل مشکل افغانستان مذاکره با 

طالبان است.« 
وی ادامه داد: »اگر چنین شرایطی از بین برود، انجام توافقات مشابه 

با ایران امکان‌پذیر نیست و دیگر گزینه‌ها نیز مناسب نیستند.« 
ریچارد اولسون گفت: »ممکن است بتوان از نظر تئوریک از 
کشورهای آسیای مرکزی استفاده کرد اما این مساله به حسن 

نیت روسیه بستگی دارد.« 
سفیر پیشین آمریکا در پاکستان در ادامه اظهاراتش با اشاره به 
افزایش سرمایه گذاری‌های چین در پاکستان اعلام کرد: »در حالی 
که آمریکا کمکش به پاکستان را به حال تعلیق درمی‌آورد، چین 

کمک‌های خود را افزایش می‌دهد.« 
وی ادامه داد: »بر همین اساس بعید به نظر می‌رسد که تلاش دولت 

ترامپ برای تحقیر و مجازات پاکستان به نتیجه برسد.« 
این خبر در حالی منتشر می‌شود که وزیر دفاع 
پاکستان در پی تعلیق کمک‌های مالی آمریکا از توقف 
 همکاری‌های امنیتی »اسام‌آباد« با واشنگتن خبر داد. 
وی افزود: »هنوز مسیرهای زمینی و دالان هوایی پاکستان به روی 
آمریکا بسته نشده است، اما اگر ناچار شویم در شرایط خاص از این 

گزینه هم استفاده خواهیم کرد.«
 پاکستان اعام کرد در واکنش به توقف کمک‌های 
مالی و امنیتی آمریکا، مالیات انتقال کالا‌های ناتو 
 از مسیر این کشور به افغانستان را افزایش می‌دهد. 
منابع خبری پاکستان از تصمیم دولت و ارتش این کشور مبنی‌بر 

بستن مسیر انتقال تجهیزات ناتو خبر می‌دهند.
 در حال حاضر تدارکات ناتو از طریق بندر کراچی به مرز »تورخم« 

و »چمن« حمل و به افغانستان منتقل می‌شود.
 چندی پیش وزیر امور خارجه پاکستان اعلام کرد: »با توجه به تعلیق 
کمک مالی و امنیتی واشنگتن به اسلام‌آباد، اتحاد و همکاری با 

آمریکا را تمام‌ شده می‌دانیم.«
 رئیس‌جمهور آمریکا در نخستین پیام توییتری خود در سال 2018 
میلادی از قطع کمک‌های واشنگتن به دولت پاکستان خبر داد و 
اعلام کرد که واشنگتن در اقدامی احمقانه طی 15 سال گذشته 
33 میلیارد دلار به این کشور کمک کرده است که این روند ادامه 

نخواهد یافت.
 وی ادامه داد: »پاکستان جز دروغ و فریبکاری چیزی تحویل آمریکا 

نداده و رهبران این کشور ما را احمق فرض کرده‌اند.« 

حادثه تصادف نفتکش ایرانی با یک فروند کشتی فله‌بر چینی که 

سرنوشت ۳۲ تن از خدمه این نفتکش را در هاله‌ای از ابهام قرار داده 

است؛ سوالات بی‌شماری برای محسن بهرامی‌، سخنگوی کمیته 

اضطرار سانحه نفتکش سانچی به همراه داشت. ابعاد مختلف 

این حادثه نادر دریایی در حالی از یکشنبه )فردای وقوع حادثه( 

تبدیل به یکی از مهم‌ترین خبرهای رسانه‌های داخلی و خارجی 

شده است که در میان تمام سوال‌ها و گمانه‌زنی‌ها، سرنوشت 

سرنشینان یا پیدا شدن نشانی از آنها، در مرکز توجهات قرار 

دارد. از ۳۲ سرنشین حاضر در نفتکش ایرانی ۲۷ نفر خدمه کشتی، 

یک نفر همسر یکی از کارکنان و چهار نفر نیز دانشجو بودند و 

به‌عنوان کارآموز در این کشتی حضور داشتند. گفته می‌شود که 

این کشتی یک ماه در آتش خواهد سوخت. 

یک ماه در آتش خواهد سوخت

صفحه‌آرا: اسدی

تا به حال نام »پیتزا گیت« 
به گوش‌تان خورده است؟ 
این نام شعبه جدید یک 
مغازه فست‌فود در محله و شهرتان نیست؛ 
»پیتزا گیت« اتفاقی است که آغازگر مشکلات 
شبکه‌های اجتماعی شد. در جریان رقابت‌های 
انتخابات ریاست‌جمهوری 2016 آمریکا، فردی 
تفنگ به دست وارد یک پیتزافروشی در شهر 
واشنگتن شد؛ مغازه‌ای که رسانه‌های اجتماعی 
ادعا کردند صاحبش در زیرزمین مغازه‌ به قاچاق 
کودکان می‌پردازد؛ این شایعه از توییتر شروع 
شد و از کاربری که می‌گفت این حلقه با اعضای 

حزب دموکرات سر و سرّی دارد.

  پیتزا فروشی دردسرساز 
در بحبوحه رقابت‌های انتخاباتی هم که همیشه 
خبرها زودتر می‌پیچد و همین باعث شد این خبر 
به‌سرعت در میان رسانه‌ها بازنشر شود و پر و بال 
یابد تا درنهایت پای »جان پودستا«، رئیس کمپین 
انتخاباتی کلینتون نیز وسط کشیده شد. این شایعه 
اما از فضای مجازی فراتر رفت؛ کارکنان پیتزافروشی 
هر روز تهدید ‌شدند و صاحب رستوران بارها مصاحبه 
کرد تا بگوید این ادعا کذب محض است، با این حال 
هر روز ده‌ها و صدها نفر مقابل مغازه‌اش تجمع 
کردند و علیه او شعار دادند. با وجود این تقریبا تمام 
رسانه‌های آمریکایی هنوز هم نتوانسته‌اند این ماجرا 
را از ذهن آمریکایی‌ها پاک کنند؛ اخباری غیرواقعی 
که برای هیلاری کلینتون گران تمام شد. این شاید 
نقطه عطفی در جهان بود که چطور اخبار دروغین 
فضای مجازی می‌تواند با تشویش اذهان عمومی 
در دنیای حقیقی جنجال‌آفرینی کند. کلینتون 
ضمن هشدار درباره خطرات ناشی از اخبار تقلبی 
به قانونگذاران کنونی و گذشته در کنگره آمریکا 
در مراسم خداحافظی سناتور هری رید به ‌عنوان 
سخنگوی اقلیت دموکرات مجلس سنا گفت: »اکنون 
روشن شده که اخبار به اصطلاح قلابی می‌تواند 
نتایجی برای جهان واقعی داشته باشند. موضوع 

سیاست نیست، زندگی‌ها در خطرند.«

  اخبار دروغین
از همان روزها مقامات آمریکایی فیسبوک و توییتر 

را که دو شبکه اجتماعی پرطرفدار 
و محبوب این کشور هستند تحت 
فشار گذاشتند تا برای حذف اخبار 
دروغین )Fake News( که عمدتا 
برای موج‌آفرینی و شانتاژ رسانه‌ای 
تولید و در سطوح گسترده توزیع 

می‌شود، اقدام کنند. 
پس از اعمال فشار مقامات 
آمریکایی به گفته »سی‌ان‌ان«، 
فیسبوک اعلام کرد که با بررسی 
الگوی فعالیت کاربران، اکانت‌هایی 
را که به انتشار اکاذیب مشغولند، 
شناسایی می‌کند و به مخاطبان 
در این زمینه هشدار می‌دهد؛ این 
شرکت به‌طور مستمر به کمیته‌های 
مختلف کنگره در این زمینه گزارش 

ارائه کرده و می‌کند. 
البته مشکل نشر اکاذیب در فضای 

مجازی تنها به ایالات متحده محدود 
نشده، کشورهای قاره سبز هم یکی 
دو سالی است که با بحران خبرهای 

ساختگی درگیرند. 

  از تاسیس مرکز پایش اخبار 
تا جریمه‌های میلیاردی در آلمان
در ماه دسامبر 2016 به گفته نشریه 
»کریستین ساینس مانیتور«، وزیر 
کشور آلمان خواستار تاسیس 
مرکزی برای دفاع علیه اخبار دروغین 
شد، این مرکز وظیفه پیگیری اخبار 
دروغین و حذف آنها از سایت‌های 
خبری یا در فضای مجازی را برعهده 
دارد. وزارت کشور آلمان به احزاب 
سیاسی گفته که حق ندارند از 
ربات‌ها و تکنولوژی‌های خودکار 
انتشار اخبار استفاده کنند زیرا 

باگ‌های موجود در این ربات‌ها نشر اکاذیب را شدت 
می‌بخشد. مقامات آلمانی حتی تهدید کرده‌اند که 
اگر فیسبوک اخبار دروغین و پیام‌های کذب را ظرف 
24 ساعت از زمان انتشار حذف نکند، 500 هزار یورو 

)معادل دو و نیم میلیارد تومان( جریمه می‌شود. 

  مکرون به جنگ »اکاذیب« می‌رود
رئیس‌جمهور جوان فرانسه هم این روزها تقلا می‌کند 
قانونی برای مقابله با نشر اکاذیب در فضای اینترنت را 
به تصویب برساند؛ به موجب این لایحه به قضات فرانسه 
اجازه داده می‌شود انتشار اخبار تاییدنشده را ممنوع 
کنند. این قانون تنها مختص شبکه‌های اجتماعی 
نیست، بلکه حتی رسانه‌ها را نیز دربر می‌گیرد و به 
متولیان اجازه می‌دهد وبسایت‌هایی را که اطلاعات 
غلط منتشر می‌کنند مسدود کنند. حتی برای کسانی 
که تعمدا دست به چنین کارهایی می‌زنند جریمه‌ای 
معادل 50 میلیون دلار نیز در نظر گرفته شده است. 
مکرون در آغاز سال نو میلادی به خبرنگاران گفت 
هدف او از تصویب این قانون مبارزه با نشر اکاذیب است 
که تهدیدی برای لیبرال دموکراسی محسوب می‌شود. 

  احتمال تحریم فیسبوک و توییتر در انگلیس
مقامات انگلیسی هم دل خوشی از شبکه‌های 
اجتماعی و اخبار دروغین فضای مجازی ندارند، 
مدت‌هاست که پارلمان انگلیس مدعی شده 
جاسوس‌های روس در همه‌پرسی خروج از اتحادیه 
اروپا در شبکه‌های اجتماعی فعالیت کرده‌اند و حالا از 
فیسبوک و توییتر می‌خواهد حجم عظیمی از دیتای 
مرتبط در این زمینه را به پارلمان ارائه دهد و برای 

مقابله با نشر اکاذیب اقدامات موثری اتخاذ کند. 
اما از آنجا که اطلاعات ارائه‌شده از نظر مقامات 
انگلیسی کافی نیست، »گاردین« می‌نویسد که 
موضوع نشر اکاذیب در فضای مجازی به حدی 
جنجال‌آفرین شده که احتمال می‌رود این دو شبکه 
محبوب اجتماعی از سوی انگلیس تحریم شوند. 
»دمینون کالینز«، رئیس دپارتمان فرهنگ و رسانه 
انگلیس می‌گوید که این دو شرکت تا هجدهم 
ژانویه سال میلادی جاری فرصت دارند اطلاعات 
را ارائه دهند و فرآیندهایی تعریف کنند که منابع 
انتشار‌دهنده اکاذیب مخصوصا در زمینه‌های 

سیاسی شناسایی شوند. 

»معترضان ایرانی را مسلح 
کنید« تیتر یادداشتی از 
»هیلل فریش« پژوهشگر 
ارشد مرکز استراتژیک »بیگ‌سادات« در 
تل‌آویو است که در آن از لزوم حمایت نظامی 
و مسلح کردن معترضان در ایران توسط آمریکا 
و متحدانش سخن می‌گوید. ارائه تسلیحات، 
آموزش و نحوه استفاده از سلاح، ایجاد شبکه‌های 
گسترده ارتباطی با کمک ‌گرفتن از اپوزیسیون 
خارج‌نشین، انجام عملیات چریکی در میان 
قومیت‌ها و به هم زدن تمرکز نیروهای ایرانی، 
تشکیل گروه‌های ترور مقامات حکومتی و 
امنیتی ایران و تشدید تحریم‌ها، حلقه‌های 
به‌هم‌پیوسته زنجیری هستند که این تئوریسین 
حامی تروریسم دولتی در راستای حمایت از 

اعتراضات در ایران به آنها می‌پردازد. 

  کار شبانه‌روزی برای تسلیح معارضان
در حالی‌ که چند روزی از اعتراضات و آشوب‌های 
خیابانی در برخی شهرهای ایران می‌گذرد و این 
آشوب‌ها با حضور مثال‌زدنی مردم ایران در صحنه 
و اعلام برائت آنها از آشوبگری و آشوب‌طلبان در 
نطفه خاموش شد، برخی کارشناسان و تحلیلگران 
خارجی در پی نقد و بررسی عملکرد آمریکا در این 

جریانات برآمدند. 
نویسنده در این یادداشت با اشاره به اینکه پشتیبانی 
لفظی از معترضان ایرانی در راه رسیدن به آنچه وی 
از آن به‌عنوان »آزادی« یاد می‌کند کافی نیست، از 
ایالات متحده و متحدانش از جمله اسرائیل می‌خواهد 
که تلاش خود را برای بالاتر بردن آمادگی‌شان در 
حمایت از اعتراضات و آشوب‌های داخلی در ایران 

افزایش دهند. 
وی می‌نویسد:»ایالات متحده و متحدانش از جمله 
اسرائیل باید شبانه‌روز کار کنند تا در موقعیت 
مناسب‌تر، معترضان در ایران را مسلح کنند و حتی 
نحوه استفاده از این تسلیحات را به آنها آموزش 
دهند.«  در حالی که برخی کارشناسان حمایت 
روشن و واضح از معترضان ایرانی توسط ترامپ 
و »نیکی هیلی« سفیر آمریکا در سازمان ملل را 
مفید ارزیابی می‌کردند برخی دیگر از لزوم حمایت 
همه‌جانبه رسانه‌ای آمریکا از معترضان ایرانی و 
در اختیار قراردادن اطلاعات مورد نیاز آنها سخن 

گفتند. 
اما کارشناس اسرائیلی مرکز استراتژیک »بیگ 
سادات« این موارد را لازم دانسته، ولی کافی نمی‌داند. 

وی با خودخواهانه خواندن این موضوع که آمریکا 
معترضان ایرانی را بدون برنامه‌ریزی و نگرانی در 
رابطه با نحوه دفاع از خود آنها در برابر حکومت ایران 
تشویق به اعتراض کند بر لزوم مسلح کردن معترضان 

در ایران تاکید می‌کند. 
»هیلل« که ‌به‌واسطه نوشتن مقالاتی از این دست برای 
این اتاق فکر صهیونیستی معروف شده است این‌بار از 
لزوم ایجاد شبکه‌های گسترده برای شناسایی و ارسال 
موثر سلاح‌ برای معترضان سخن گفت. وی در بخشی 
از یادداشت اخیر خود می‌نویسد: »ایجاد شبکه‌های 
گسترده باید متناسب با نیازهای گروه بزرگی از افراد 
باشد که در محیط‌های مختلف طراحی شده باشند.« 

  شکارچیان را به شکار تبدیل کنید
»هیلل« که پیشتر در مقاله‌ای با عنوان »حمایت از 
تروریسم ضامن منافع استراتژیک اسرائیل«،  از اتخاذ 
رویکرد ترور توسط اسرائیل برای پیشبرد اهدافش 
حمایت کرده بود در نسخه‌ای که در راستای حمایت 
از معترضان ایرانی پیچیده نیز استفاده از ترور را از 

قلم نینداخته است. 
به گفته وی معترضان ایرانی بعد از مسلح شدن و 

آموزش دیدن برای نحوه استفاده از تسلیحاتی که 
در اختیارشان قرار می‌گیرد باید به گروه‌های مختلف 
تقسیم شوند؛ برخی از آنها در جنگ شهری مشغول 
به کار شوند، برخی دیگر در کمین‌های کنار جاده‌ای 
و دیگر خطوط مواصلاتی کشور مشارکت کنند و 
درنهایت گروهی دیگر مقامات حکومتی و پرسنل 
امنیتی حکومت ایران را ترور کنند؛ روشی که به 
گفته وی در آن »شکارچیان خود به شکار تبدیل 

خواهند شد.«

  عملیات چریکی در مناطق اقلیت‌نشین
در نقشه راهی که »فریش« برای حمایت از معترضان 
ایرانی ترسیم کرده مناطق اقلیت‌نشین ایران از 
اهمیت بالایی برخوردار هستند؛ مناطقی که 
اقلیت‌ها اعم از کردها یا اعراب در آن ساکن هستند. 
به گفته وی در این مناطق باید عملیات چریکی 
انجام شود تا به این ترتیب مناطق حاشیه‌ای کشور 
ناامن شده و با استفاده از حربه سرگرم ‌کردن، از 
فشاری که روی مبارزان شهری وجود دارد کاسته 
شود و هدف اصلی و استراتژیک یعنی حفظ مبارزه 

در تهران برآورده شود. 

  استفاده از اپوزیسیون خارج‌نشین برای 
رساندن اطلاعات به معترضان

وظیفه دشوار و خطیر رساندن اطلاعات درست به 
معترضان که »فریش« آنها را جنگجویان آزادی‌خواه 
می‌خواند باید توسط اپوزیسیون انجام شود تا 
اطلاعات مورد نیاز را به معترضان مسلح برسانند. 
برقراری تحریم‌های شدید روی بنادر و مناطق پروازی 
ایران حلقه پایانی زنجیر نقشه مورد نظر این استاد 
مطالعات سیاسی و خاورمیانه است که به‌زعم وی 
چنین تحریم‌هایی بی‌تردید فشارهای شدیدی بر 
مردم ایران نخواهد گذاشت، اما سیستم حمل‌ونقل 
و ارتباطی داخل کشور را به هم می‌زند. به گفته 
»فریش« طرح و برنامه‌ریزی برای ایجاد یک شبکه 
ابتکاری برای ارائه اسلحه و اطلاعات که باید از سال 

2009 شروع می‌شد اکنون باید آغاز شود. 

  خطراتی که آمریکا و متحدانش را تهدید 
می‌کند

از نظر نویسنده ساکن تل‌آویو این یادداشت، دو 
مساله مهم می‌تواند آمریکا و متحدانش را در معرض 
خطر جدی قرار دهد؛ تردیدهای احساسی غلط و 

ترس از شکست. 

  در عملیات تردید نکنید
اوج تنفر این تئوریسین صهیونیستی از جمهوری 
اسامی ایران در پایان این یادداشت مشخص 
می‌شود یعنی جایی که وی با برشمردن برخی 
اتهامات می‌نویسد: »در این عملیات نباید به هیچ‌وجه 
تردید به خود راه دهیم، چراکه در نیم قرن گذشته 
کمتر جوامعی در جهان وجود دارد که از آسیب 
حکومت ایران در امان مانده باشد.« وی بار دیگر 
با وارد کردن اتهاماتی چون دخالت ایران در حادثه 
11سپتامبر و بمب‌گذاری مرکز یهودیان آرژانتین و 
ایجاد حزب‌ا... لبنان و حمایت آن توسط ایران، تغییر 
رژیم یا کاستن از قدرت ایران را به نفع منطقه و جهان 
دانسته است. چشم‌اندازی که وی برای ایران آینده 
متصور شده تبدیل شدن به یک کپی دیگر از کره 
شمالی است با این تفاوت که ایران منابع بیشتری 
دارد و به آمریکا و اروپا نزدیک‌تر است. اما جمله پایانی 
این تئوریسین صهیونیستی میزان اهمیت جان مردم 
ایران را به تصویر می‌کشد. »فریش« می‌نویسد: »این 
نقشه ممکن است درنهایت ناکام بماند و پیامدهای 
خونینی برای مردم معترض ایران داشته باشد اما 
موقتی خواهد بود.« این مقاله در 4 ژانویه 2018 در 

روزنامه »جروزالم ‌پست« منتشر شده است. 

گزارش »فرهیختگان« از 
تاثیر شبکه‌های اجتماعی 

بر معادلات سیاسی

با فیک‌نیوزها 
چه می‌کنند؟

رئیس‌جمهور جوان فرانسه هم این 

روزها تقلا می‌کند قانونی برای 

مقابله با نشر اکاذیب در فضای 

اینترنت را به تصویب برساند؛ به 

موجب این لایحه به قضات فرانسه 

اجازه داده می‌شود انتشار اخبار 

تاییدنشده را ممنوع کنند.

این قانون تنها مختص شبکه‌های 

اجتماعی نیست، بلکه حتی 

رسانه‌ها را نیز دربر می‌گیرد 

و به متولیان اجازه می‌دهد 

وبسایت‌هایی راکه اطلاعات غلط 

منتشر می‌کنند مسدود کنند

زهرا توحیدیان
روزنامه‌نگار

سید احمد موسوی
روزنامه‌نگار

  »هیلل فریش« پژوهشگر ارشد مرکز استراتژیک »بیگ‌سادات« 

 مادرسوری که بدن بی جان فرزند خود را در اغٓوش گرفته است

 نهنگ 

 به گل‌نشسته 

 آمریکا 

در افغانستان


